
№ Община Дата/ период

наименование на уникален 

местен празник или 

инициатива

Информация за уникалния местен празник или инициатива

1. Разлог /01.01.2026 г./
Кукерски Карнавал 

"Старчевата"

СтАрчева – така са нарекли старите разложани преди векове своето новогодишно маскарадно 

шествие. С него те отдават почит към Млада Бога и всички заедно, в общия ритъм на хорото, сред 

благопожелания и веселие, посрещат новата година, новото начало. Началото на празника поставят 

малките сурвакарчета – 7- 8-годишни деца, нарамили шарени торбички, с дрянови сурвиски в ръце. 

Още в ранни зори звънливите детски гласчета огласят града с възгласите „Сурва, да се роди, да се 

плоди!“ И както повелява традицията хората отварят домовете си, за да приемат детската 

благословията за плодородие и здраве. Основна обредна група в маскарадното шествие е 

дружината от воини на Слънцето, популярна сред местните хора с името „чаушЕ“. Народната вяра 

повелява това да са млади неженени мъже, още не полагали воинска клетва.. Всички те са облечени 

в кожи като на главата си носят високи островърхи чучУлки, преминаващи в маска на лицето. 

Тяхното оръжие са камшиците и звучните чанове, наричани звОнци и тУмбелеци. С буйните си 

подскоци, със силния звън на звОнците  и „ударите“ с камшиците, дружината трябва да „пази“ 

шествието, защото властва времето на хаоса, на поганите дни. Когато шествието пристигне на 

уреченото място – пазАре,  дружината от воини на Слънцето, водени от главатаря, със своя танц 

„създава чисто място“ – кръг/вселена, прочистени от хаоса чрез подскоците, звъна на чановете и 

ударите с камшици. В това „чисто място вселена“ влиза другата основна обредна група – 

старейшината (млад, женен, авторитетен мъж), придружаван от главния ергенин и невестата – също 

млади неженени мъже, с маски на лицето. Старейшината отправя молитва към Млада Бога да слезе 

сред хората и да ги дари със своята закрила и благословия. След молитвата, кръгът се отваря и  

главният ергенин  отива при хората, застава начело на хорото и повежда всички към „чистото място“ 

и старейшината, за да отдадат своята почит към Млада Бога. Заедно с хорото тръгват и другите 

участници в шествието - мечкарят с мечките, чиито закачки и игри носят усмивки; попът, който в 

следващите дни ще обикаля по домовете на хората, заедно с отделни чауши; младоженецът и 

булката… Така хората на Разлог, всички заедно – едни като участници в маскарада, а други 

залавяйки се за общото хоро, посрещат новата година, новото начало сред веселие и 

благопожелания за здраве, плодородие и добруване. СтАрчевата е любимия празник на Разлог 

отколе та до ден днешен. И заради това градът е удостоен с наградата „Селище – пазител на 

традициите“, а през 1996 г. стана член на Федерацията на европейските карнавални градове.

2. Банско /1 януари/
Традиционен Кукерски 

карнавал

Кукерският фестивал в Банско е едно от най- очакваните събития в културния календар на града, за 

което участниците се подготвят през цялата година. Още в ранни зори, на 1 януари всяка година, 

жителите на курортния град, пременени в носии и кукерски костюми, нагиздени и изпълнени с 

настроение, се отправят към централния площад. Там те пресъздават обреди за прогонване на 

злото, наричания за здраве и ритуали за берекет. Кукерите, наричани в Банско "бабугери", със своя 

внушителен ръст и красиви кози кожи, привличат хиляди погледи на всички гости на фестивала. 

Всички участници, хванати ръка за ръка, играят дълги хора на площада с надеждата новата година 

да бъде здрава и благодатна.

ТРАДИЦИОННИ УНИКАЛНИ МАСКАРАДНИ И РИТУАЛНИ МЕСТНИ ПРАЗНИЦИ ИЛИ ИНИЦИАТИВИ /2026 г./



3. Челопеч 7 януари 2026 г. „Ивановден“ 

След Богоявление (Йордановден, мъжки водици) следва Ивановден, или т.нар. „женски 

водици“. Православната църква на 7-ми януари отбелязва деня на Свети Йоан Кръстител, 

наречен още Предтеча господен, покровител на кумството и побратимството. Свети Йоан 

Кръстител е светецът, на който е отредено да кръсти водата, да кръсти младите булки и 

ергените, да кръсти момите и момците след поганите дни и идването на новата година. 

Единствено в Челопеч от общините в Средногорието е запазен обичаят да се къпят булките по 

Ивановден. По отколешна традиция в Община Челопеч на 7-ми януари се изпълняват редица 

обичаи, в това число къпане на булката в реката, даруване на попа и младоженците, 

благославяне на малките деца. Ритуалът се свързва с наричания за плодородие и берекет през 

предстоящата година, тъй като 6 и 7 януари имат специфично фолклорно тълкуване и 

обредност в челопешката народна култура. Община Челопеч съвместно със самодейците от 

читалище „Труд и постоянство“ организират всяка година събитието, като след приключване 

на ритуалите край реката, на площада пред общината се играят български хора. Всичко е 

свързано със зараждащото се ново плодородие, новата родовитост за добитъка и хората, 

започващия наново годишен кръговрат.

4. Червен бряг /07.01.2026 г./ „Къпанки“ 

В село Реселец, община Червен бряг, на Ивановден пресъздават уникалния ритуал 

„Къпанки“. Обичаят за здраве датира от древни времена и е запазен единствено в това 

населено място. Според поверието в реката влизали ергени, всички Ивановци и моми. Те 

ги през реката, има носачи, които ги пренасят, срещу заплащане. Който не си плати , го 

топват във водата. И друго поверие има – че който се къпе на Ивановден, не боледува 

цяла година. 

5. Никопол /07.01.2026 г./ Село Въбел
Обичай „Мошули“

6. Павликени /7 януари 2026 г./
Обичаят „Иванови влачуги“, 

с. Караисен

Обичаят „Иванови влачуги“ е местен традиционен народен празник, който от години се 

пресъздава на живо. От стари времена в селото е останал обичаят в деня на Иван до 

чешмата да бъдат „довлачени“ най-новите семейства в селото. Младоженците се окъпват 

със студена вода за здраве и берекет. Традиционното празнуване на народния обичай 

„Иванови влачуги“ в с. Караисен е възобновено през 1986 г. от група самодейци към 

читалището.

7. Перник
/13-14 януари 

(ежегодно)/
Народен празник Сурва 

Народният празник Сурва в Пернишко е включен от ЮНЕСКО в списъка на световното 

културно наследство на човечеството заради неговата уникалност и атрактивност. Пази 

древна маскарадна традиция, в съвременността възприемана като благопожелание за 

здраве и плодородие. Традицията на маскарадната обредност е жива във всички селища в 

общината.

8. Бойница /14.01.2026 г./
Традиционен бал на 

народната носия
Жители и гости, от всички възрасти, на с. Бойница се обличат в оригинални старовремски 

местни национални носии. Излъчват се и победители.



9. Брезник /17.01.2026 г./
Маскараден фестивал 

„Сурва Брезник‘2026“

„Сурва“ е древен езически обичай, който гони зли те сили, за да ни пречисти за нов живот. 

Обредното маскиране по Сурва е „жива“ традиция. Преки изпълнители на тази Стара, но 

жива до днес новогодишна обредност са маскарадните групи, които се наричат 

„сурвакари“, „сурвашкарье“, „сирвисарье“, „мечкарье“, „старци“. По-голяма част от 

маскираните участници са облечени в кожи или в костюми с пъстроцветни ресни. На 

кръста си всеки от тях има няколко десетки звънци, хлопки и чанове, а на главата – маска 

/местно название – лик/. 

10. Кула /19-20 януари 2026 г./

„Къпачи на Ивановден“ – 

местен ритуал свързан с 

празниците Йордановден и 

Ивановден /по стар стил/

Наподобява кукерски обичай, но е характерен с обредността и костюмите само за Кула. 

Провежда се възстановка на ритуала и народен фест.

11. Перущица /20.01.2026 г./ Обичай „Къпанки“ 

На всеки Ивановден, по стар стил 20-ти януари, мъже от Перущица се къпят в ледената 

река Перущинска. Обичаят „Къпанки“ датира от незапомнени времена и в него се 

включват момчета, които са сключили брак през предходната година. Най-често 

младежите скачат в ледените води от Чолаковия мост в града.  

12. Разлог /21.01.2026 г./

„Бабинден - бит и традиция 

от Разложкия край” - 

Възстановка на народен 

обичай ,,ПОЛИВАНЕ”- 

Представяне на сценична 

постановка „Бабинден в 

Разлог“

Елате в Разлог да почувствате топлотата на Бабинден. Денят, в който празнуваме новия 

живот! Празнуват хората с най-благородната професия – лекарите-гинеколози и 

акушерките, празнуват и бабите-пазителките на традицията и живота! На Бабинден Разлог 

се окичва в пъстри красиви носии, носени от горди баби и майки. Разлог засиява с 

личицата на десетки бабинчета, окичени с китка здравец, облечени в носии, заденати в 

пъстри цедилки от щастливите си баби!

Извива се пъстрото, уникалното, разложко бабино хоро, което разиграва сърцата и 

площадът оживява!

13. Сливо поле /22.01.2026 г./ Дядовден
Уникален празник, по решение на местните жители на с. Черешово. Провежда се само в 

селото, на следващия ден след Бабинден.

14. Перник

/23, 24 и 25 януари 

2026 г. (провежда се 

ежегодно в последния 

пълен уикенд на 

януари)/ 

XXXII Международен 

фестивал на маскарадните 

игри „Сурва“

Международният фестивал на маскарадните игри „Сурва“ е най-представителната за 

България и на Балканите изява на традиционни игри и обичаи с маски. Базиран е на живия 

Народен празник Сурва в Пернишко, признат от ЮНЕСКО за световно културно наследство. 

Фестивалът е среща и надпревара на автентични носители на маскарадна обредност от 

всички етнографски райони на България – наричани най-често сурвакари и кукери, и гости 

от Европа и света. Като артистичен форум „Сурва“ пази и носи очарованието на българския 

фолклор, претворено в градска среда и обогатено със съвременни интерпретации. 

Протича в централната част на Перник, в неподправена атмосфера, подобаващо подгрята 

и подлютена с традиционни зимни храни и напитки. 



15. Ловеч

/изпълнява се през месец 

януари по Ивановден /по 

стар стил на 20 януари или 

най-близката събота до 20 

януари.

„Камилата“ с. Йоглав

С „Камилата“ йоглавчани отбелязват Ивановден /по стар стил на 20 януари/. Това е 

маскарадна игра с предимно мъжко участие, но често се включват и жени и деца, 

представяна като веселба за здраве и берекет. Показва се как „хиляда“ войници 

„оланкии“ идват с една „камила“ от далечната държава „Арабастан“ да играят за здраве и 

берекет, за много деца, много имане във всеки дом.
Това е вторият след Нестинарството обичай в община Царево, който се чества всяка 

година на Местни и Сирни Заговезни в населените места Кости и Бродилово. Един култов 

обичай, който се извършва всяка година в селата, а до 70-те години и в самия град Царево, 

за да се поощри плодородието на земята. Един обичай, чиято история се губи много 

дълбоко във времето и който се свързва с цикъла на поникването на растителността, с 

преминаването на един сезон в друг, тогава когато земеделския свят чувства нуждата да 

подпомогне природата с едно празненство. 

За разлика от Западна и Северна България, тук няма големи шествия и страховити маски. В 

община Царево Кукеровден има сатирично-комичен характер. Кукерът е само един и се 

нарича „бял кукер“. Той е облечен в овчи кожи и е с открито, но почернено със сажди 

лице. Под звуците на тъпан и гайда, той е придружен от кукерска свита, която включва 

цар, царица, баба, доктор, харичари, поп, магаре, касиер. Всички те обикалят домовете на 

хората от селата, за да прогонят злите духове, за здраве и берекет през годината. В късния 

следобед царицата има задачата да нахрани кукера, за да има сили за т.нар. „заораване“ и 

„засяване“. След изпълнението на ритуалите, следва паленето на Паликоша, направен от 

сутринта, чийто дим прогонва злото от селата. Около запаления кош се извива кръшно 

българско хоро от всички присъстващи на този обичай.

17. Дряново

/15 февруари/, НЧ 

„Христо Ботев-1894“ с. 

Гостилница

„Ялова понуда“

Празникът „Ялова понуда“ в дряновското село Гостилница се организира от самодейците 

от местното читалище ден след Трифон Зарезан. Традицията повелява ден след мъжкия 

празник Трифион Зарезан „яловите“ жени да се събират и палуват из селото. Щом 

срещнат мъж, те го вдигат на ръце, а той трябва да се откупи. Ако не го направи, рискува 

по стар обичай да бъде разкъсан на парчета.
Международният маскараден фестивал „Кукерландия“ е емблема на Ямбол като 

фестивален град и уникално българско събитие, което съхранява и популяризира 

Мотото на „Кукерландия“ е „Когато фестивалът е живот“ и отразява, както пълнокръвния 

живот на древните кукерски традиции по този край, така и веселото настроение, с което 

се зарежда всеки, който е станал част от празника. 

Четиридневното събитие е изпъстрено с много концерти, изложби, конкурси, 

работилници на открито, дефилета, скари и мезета.

18. Ямбол 
/19-22 февруари 2026 

г./

XXVII Международен 

маскараден фестивал 

„Кукерландия“ 

16. Царево 

/ежегодно на Местни 

Заговезни /15.02./ и на 

Сирни Заговезни 

/22.02./

„Бял Кукер – Кукеровден“ и 

„Паликош“



19. Елхово /21.02.2026 г./
Общински кукерски 

празник

По традиция празника се провежда по време на сирна неделя. Организирането му има за 

цел да покаже традициите и обичайте на българските празници, свързани с кукерските 

игри, да съдейства за тяхното съхранение и за предаването им от поколение на 

поколение. Кукерските игри се оценяват от компетентно жури, като всяка група има 

възможност да изпълни своя обичай в рамките на 15 минути. 
„Пали кош“ е народен обичай за Сирни Заговезни, практикуван в селата Приселци и Китка, 

организиран от местните читалища (НЧ „Просвета-1927“ с. Приселци и НЧ „Просвета – 

1997“ с. Китка) и местните кметства, с подкрепата на общ. Аврен. Празникът символизира 

прошката и възстановяването на добрите човешки взаимоотношения.

По-мащабно празникът се провежда в село Приселци, където ежегодно се събират най-

много участници и публика. В навечерието на Сирни заговезни участниците изработват 

кукерски костюми и маски, обикалят къщите за прогонване на злите духове, след което се 

провежда конкурс за най-атрактивна маска. Победителят води тържествено шествие с 

факла до приготвената на поляна клада и я запалва, бележейки кулминацията на ритуала. 

Празникът завършва с народна музика, хора и прескачане на огньове за здраве и берекет.

21. Белица
вечерта на Сирни 

заговезни

Уникален местен празник 

„Наше гаро, най-големо“ – 

вечерта на Сирни заговезни

Всяка година на Сирни Заговезни, прощалната неделя преди Великия пост в Белица се 

палят огньове „гаро“. Подготовката за „гарото“ е емоционална, преминаваща в трескава 

надпревара за организиране и натрупване на най-голямата клада „гаро“ от хвойна в най-

високите части на петте квартала на града. Обикновено подготовката трае няколко дни 

преди „прощалната неделя“, в която се включват най-младите и най-яките мъже. През 

деня на Сирни Заговезни младите мъже на Белица разполагат събраната от тях хвойна по 

квартали за да оформят големи купи (гарота). Целта е купата да бъде най-голяма и висока. 

След сутрешната литургия се ходи у роднини за прошка. Вечерта се палят „гаротата“ и 

осветяват целият град. На гаротата се събира цялата местна общност. Извиват се кръшни 

хора около пламналите купи – гарота. Запалването на „гарото“ в Белица е характерен 

обичай, свързан с вярванията, колкото е по-голям огъня и колкото е по-светло 

озаряването му, толкова годината ще е защитена от градушки и ще бъде плодородна. С 

огъня се гони злото, а когато пламъците станат по-малки, младите момци прескачат 

„гарото“, за да са силни и здрави през годината. Победителите на най-голямата клада 

емоционално изричат „Нашо гаро, най-големо“.

22. Лесичово /22 февруари 2026 г./
Дервишовден -  винаги на 

Сирни заговезни 

Уникални кукерски игри. Кукерите от с. Лесичово и с. Церово са вписани в МК като „Живи 

човешки съкровища“

23. Ивайловград /22 февруари/ Кукеровден

Празникът се провежда на площада в квартал Лъджа – ритуално заораване и наричане за 

здраве и прогонване на злите сили. На пук на дявола се играе ляво кукерско хоро. На рози 

ден кукерите обикалят всички къщи за здраве и берекет. 

24. Мирково /22.02.2026 г./ Сирни Заговезни Кукерството е традиционно за региона.

20. Аврен /21 февруари 2026 г./ „Пали кош“ 



25. Добричка /28.02.2026 г./ Тодоровден
За трета поредна година общ. Добричка ще организира традиционния турнир за скачане 

на препятствия по повод Тодоровден на конната база в село Малка Смолница. Турнирът се 

провежда под егидата на кмета на общината Соня Георгиева.

26. Лясковец /февруари 2026 г./ Ритуал „Тулум“ Възпроизвеждане на ритуала Ергенска сватба, актьорска игра и народно веселие.

27. Тунджа /февруари-март 2026 г./
Международен маскараден 

фестивал „Кукерландия“
Организиране на Национален кукерски фестивал съвместно с общ. Ямбол.

Този фестивал е най-значимата и масова културна проява в региона. През 2026 г. МФ „Кукове“ 

ще се проведе за 24-ти път. Ежегодно участие регистрират групи от Сърбия, Хърватска, 

Румъния, Ирландия, както и кукерски групи от цяла България. 

Фестивалът се организира ежегодно петък и събота преди Сирни Заговезни /по западно-

православния календар/. Пищните костюми, огромните маски и тътена на многогласните 

звънци създават неповторимо усещане за съпричастие на всеки от хилядите зрители, които 

присъстват на фестивала и представят фолклорното ни богатство.

На първият ден от фестивала се представят училищата, читалищата и граждани от община 

Раковски. Целта на този ден е радостта от карнавалната фиеста да завладее по-голяма част от 

населението. На следващия ден се представят кукерските колективи от чужбина, а след тях – 

тези от страната.
Фестивалът е с конкурсен характер, като чуждестранните групи са извън класирането. 

Участващите колективи се оценяват от компетентно жури – специалисти от БАН, Института по 

фолклор и Етнографски музей Пловдив. Те оценяват кукерските и маскарадните игри въз 

основа на следните критерии:

1.      Регионална и локална специфика на представяния празник;

2.      Маски и облекло – традиция и иновации;

3.      Сценично поведение.

* Общоградско празнично веселие с участието на фолклорни групи и състави от всички 

читалища в общината.
По стар местен обичай всяка година на 14 март в община Неделино традиционно се чества 

„Наша Марта“ – езически празник на границата на зимния и пролетния празничен цикъл. 

Празникът е свързан с възраждащата се природа, а главен елемент в ритуала е паленето 

на „Марта“, голям огън от борови и хвойнови клони. Още от древността се е смятало, че 

това е вид слънчева магия, за призоваване на плодородието, богата реколта и нови 

раждания. Хората вярвали, че докъдето стига светлината му, до там ще има плодородие и 

няма да пада градушка. 

Огънят пречиства и се прескача за здраве. Празникът е реплика на познатия и тачен в 

християнството „Сирница“. Характерно е и при двата празника е искането на прошка.

29. Неделино /14.03.2026 г./

Традиционните мартенски 

огньове в общ. Неделино 

„Наша Марта“

28. Раковски /февруари-март/

Международен фестивал на 

кукерските маскарадни 

игри „Кукове – Раковски“



30. Разлог / Март 2026 г./

"Празник на с. Бачево, 

ТОДОРОВДЕН - БИТ И 

ТРАДИЦИЯ ОТ РАЗЛОЖКО“
Тодоровден е! И село Бачево празнува. По традиция Бачево отбелязва Тодоровден с 

конски кушии и вековни ритуали, с дълги и пъстри хора.

31. Кайнарджа /28.03.2026 г./ Кукерски фестивал
Кукерският фестивал се провежда през година в пролетните месеци и всеки път се сменя 

датата.

32. Силистра /март/, с. Брадвари Регионален събор „Невруз“

Единственият по рода си за региона Пролетен събор на алианите „Невруз“. В проявата се 

представят характерни за алианите танци, песни и обичаи и по-конкретно ритуала 

„Семах“. Участват самодейни състави от населени места с преобладаващ брой алиани. 

Провежда се в село Брадвари.

33. Силистра /март/, с. Айдемир
„Да прогоним злото 

заедно“
Традиционен празник на кукерите и маските. Участие на кукерски групи от цяла България. 

Провежда се в село Айдемир.

Провежда се ежегодно през месец март. 

Начало на колоритното веселие дава празничното дефиле по централните улици на града, в 

което с ритуални танци и звън на хлопки се прогонват злите сили и привличат плодородието. 
Фестивалът събира групи и участници от различни етнографски области на страната, за да 

превърне Стара Загора в жива.

35. Сливо поле
/март – последната 

седмица от месеца/

Фолклорен празник на 

селото – „Булчин кравай“ – 

с. Малко Враново
Гостуване на млада булка, която се е омъжила предходната година и изпълнение на 

обичаите по омесването на кравай.

36. Поморие /4 и 5 април/
Малко Лазари и Голямо 

Лазари 

Празникът се отбелязва в село Козичино (някогашно Еркеч), като обичаите за Голямо и Малко 

Лазари са уникални и често биват определяни като живите човешки съкровища. В древния 

обичай Лазари участват най-младите, но и най-старите моми. Еркечките лазарски песни и хора 

все още са живи в паметта на жените от селото.

37. Хисаря
/първият уикенд на м. 

април/

III Античен фестивал 

„Диоклецианополис“

Античният фестивал се организира от общ. Хисаря съвместно с Археологически музей гр. 

Хисаря. Реализацията му има за цел да популяризира историята на града ни по римско време, 

като показва живота и битието на жителите на античния град Диоклецианополис. 

38. Твърдица 
/05.04.2026 г. – 

Цветница/

Регионален фолклорен събор 

„Пролетни игри и обичаи – 

Цветница“

Разкриване красотата на пролетните обичаи, магията на музиката, песните, багрите на 

костюмите, танците и наричанията за здраве и благополучие.

39. Лесичово /12 април 2026 г./ Великден в Лесичово
Ежегодно цялото село и гостите се обличат в народни носии и на Великден след 16.00 ч. 

излизат и се играят хора до късно през нощта

40. Разлог
/първият ден от 

Великден/

Великденски кукерски 

фестивал в с. Елешница

Елешница пробужда пролетта и известява Възкресението с уникалния си кукерски 

карнавал

41. Сливо поле /април/
Курбан за здраве и берекет 

– Сливо поле
Приготвяне на курбан за здраве и берекет и молитвен ритуал на духовници от 

мюсюлманското вероизповедание.

34. Стара Загора /март/
Фестивал ва Маскарадните 

игри



42. Сливо поле
/април – последната 

седмица от месеца/

„Добре сте ни дошли, 

лазарки“ – с. Голямо Враново
Уникални обичаи по лазаруване и запазване на българските традиции.

* Възстановка на обичая „Опяване на китки“;

* Фолклорна програма с изпълнения на автентичен неделински двуглас на групи от всички 

читалища в общината.

Един от най-почитаните празници в традиционния календар на Неделино, познат на 

неделинци като Андалез е на 6-ти май. Като първи ден на лятото, народните вярвания го 

свързват със събуждането на природата, с буйния пролетен цъфтеж, както и с могъщата им 

сила да даряват с плодородие и здраве. 

Този местен обичай е свързан с много наричания за здраве. Първо рано сутринта се изпълнява 

ритуала „опяване на китки“, след това „бродене на реката“ и измиване с росна вода, както и 

„люлеене на люлка“. Всичко това носи особена магическа сила и заряд. 

44. Сливо поле /около Гергьовден/
Празник „Гергьовден на 

етносите“ – Сливо поле
Отбелязване на обичаите за празника на всички етноси от територията на общината и 

извън нея.

45. Ружинци
/9 май 2026 г., с. 

Дреновец/
„Флоралия – 2026“

Римски празник, пресъздаващ древни традиции и обичай, характерни за хората живели по 

тези земи в древността.

46. Велики Преслав /23-24.05.2026 г./

Събор на средновековното 

културно наследство 

„Преславски дни“

Събитието се провежда в НИАР „Велики Преслав“ и посетителите имат възможност да се 

потопят в бита на предците ни с демонстрации на бойни практики, изработване на накити, 

приготвяне на храна. 

47. Гурково /28 май 2026 г./
Празник на розите – 

Гурково
Събитието е посветено на розопроизводството и традициите, като включва фолклорни 

изяви, ритуали и представяне на местни производители.

48. Казанлък /месец май/

Конкурс-спектакъл „Царица 

Роза“ – избор на 58-та 

Царица Роза

По традиция с избора на Царица Роза започва Празникът на розата. Провеждането на конкурс-

спектакъла е най-чаканото събитие повече от 55 години. Изборът винаги е за най-достойната 

девойка, която става и посланик на града и страната ни. С атрактивността и емоцията си, 

конкурсът се радва на огромен международен интерес. Гостите и жителите на Казанлък 

искрено се вълнуват и очакват с нетърпение този триумф на младостта и красотата, показващ 

непреходността на традицията. За да увековечи популярността  на носителките на титлата и 

техните подгласнички, община Казанлък издаде две юбилейни издания на луксозна книга-

албум „Царица Роза“, които разказват историята на конкурса.
Като приказка е розоберът в Казанлъшко, още повече, когато природа и хора са били щедри 

към розовото злато на България. Тази приказка се разказва всяка година отначало, когато 

започва Празникът на розата, възхваляващ трудолюбието и традициите на българите от този 

край, тяхната културна самобитност и вярата им в красотата.

49. Казанлък /май-юни/
Ритуали „Розобер“ и 

„Розоварене“

43. Неделино /06.05.2026 г./
Отбелязване на местния 

празник „Адрелез“



Розоберачи в народни носии, групи за автентичен фолклор и танцови състави огласят полето и 

посрещат високопоставените гости от България и чужбина на празника. В плодородните 

розови градини на казанлъшките села, гостите се приканват да си наберат от цветето на 

боговете – маслодайната роза, да вкусят розово сладко, гюловица и ликьор от рози. Розовото 

масло се вари в гюлпана, а гостите отнасят със себе си от току-що произведената розова вода.

Русалският панаир, който се провежда ежегодно в Попово е един от най-известните панаири в 

Североизточна България. По стара местна традиция той се провежда през т.нар. „Русалийска 

седмица“, започваща с църковния празник Свети Дух – първият понеделник  на Петдесетница 

(50 дни след Великден). Панаирът продължава точно една седмица (през 2026 г. ще се 

проведе от 1 до 7 юни).

Времето след Петдесетница и Свети Дух от понеделник до неделя се нарича „Русалска“ 

седмица. Според народното вярване през Русалската неделя идват русалии, откъдето идва 

названието на седмицата и съответно на панаира. Най-често те се смятат за орисници и 

самодиви, които са вредоносни сили. По-рядко им се приписва силата да лекуват. Панаирът е 

съпътстван от огромен брой увеселителни атракции и търговски обекти.
Началото на поповския Русалски панаир е поставено през 1908 г., когато в Градската градина 

бил осветен извор (аязмо), смятан за лечебен. По-късно до извора е построен и параклиса 

„Рождество Богородично“, действащ и до днес. За освещаването на извора се стекли хора от 

цялата околия и от съседните селища. Не пропуснали възможността да предложат стоката си и 

търговците. Така постепенно възникнал и панаирът. Той се провежда вече повече от столетие 

без прекъсване. По много стара традиция, която почти не прави изключение в 

последователността си, на поповския панаир има поне един много дъждовен ден – за да им 

върви на търговците по вода.

51. Царево /3 и 4 юни/, с. Българи „Нестинарство“

Ритуалът „Нестинарство“ се свързва с почитта към светците Константин и Елена, чиято 

кулминация е танц върху огъня, транс и молитви за здраве и благополучие. Свидетелство за 

стара традиция и уникална обредност, нестинарството е „жива старина“. Почита се всяка 

година само и единствено на 3 и 4 юни/ по стар стил/ в село Българи, когато се чества паметта 

на равноапостолите. Съхраняването на празника в неговия автентичен вид е приоритетна 

община Царево и неин принос в културната история. Силният консерватизъм на местното 

население е помогнал изключително в тази насока, защото това в и обряд за религиозно 

мълчание, на отсъствието на дума и разказ. От 2009 г. Нестинарството е част от Списъка на 

ЮНЕСКО за нематериално културно наследство на човечеството.

52. Казанлък /5 юни/
Спектакъл „Коронация на 

Царица Роза“

Гостите и жителите на Казанлък искрено се вълнуват и очакват с нетърпение този триумф 

на младостта и красотата, показващ непреходността на традицията. На пищна церемония 

Царица Роза се коронясва на площад „Севтополис“. Там тя получава и символични ключ 

на град Казанлък под богато обсипано с фойерверки небе.

49. Казанлък /май-юни/
Ритуали „Розобер“ и 

„Розоварене“

50. Попово /01-07.06.2026 г./ Русалски панаир 



53. Сливо поле /24.06.2026 г./
Традиционно отбелязване 

на Еньовден – с. Бръшлен

Отбелязване на празника по уникален начин, с посрещане на изгрева и изработване на 

еньовския венец.

Общинският песенен празник „Еньовче“ се провежда навръх празника на лечебните 

билки, слънцето и водата – Еньовден през месец юни. 

Празникът се организира от пенсионерски клуб „Златна есен“ и народно читалище 

„Развитие 1895“. Участниците представят интересна музикална програма.

Ритуалът „Калиница“ е уникален обичай, провеждан единствено в Асеновград на Еньовден (24 юни). 

В него участват малки момиченца, наричани „Слънчови невести“, облечени в бели булчински рокли, 

символизиращи чистота и невинност. Традицията води началото си от старите гръцки квартали на 

Станимака (днешен Асеновград) и се е запазила през вековете, смесвайки се с българските обичаи.

Подготовката за празника започва на 23 юни в Етнографската къща, където момиченцата оставят 

своите „нишани“ (лични предмети) в съд с мълчана вода под наровото дърво, вярвайки, че това ще 

им донесе късмет и благополучие. На следващата сутрин, 24 юни, те получават обратно своите 

нишани с наричания за добър късмет. След това се отправят към храм „Св. Николай Чудотворец“ за 

празнична литургия, последвана от литийно шествие из града, което завършва в Градския парк с 

тържествена програма. 

Според местната легенда, образът на Калиница е свързан с иконата на малката Богородица от 

параклиса „Св. Въведение Богородично“ в Асеновград, където тя била изобразена в бели одежди, 

заобиколена от своите родители и приятелки със запалени свещи.
Днес обичаят продължава да се изпълнява с голям ентусиазъм, като стотици момиченца от 

Асеновград и други градове се включват в празника, превръщайки го в живописно и емоционално 

събитие, което обогатява културното наследство на региона.

56. Пирдоп
/провежда се в първата 

събота след Петровден/
29 юни - Петровден 

Съборът на село Душанци „Петровден“ започва да се празнува още от края на 19 век от 

каракачаните. През 1941 г. се празнува като празник на овчарите в м. Климаш. От 1971 г. 

се прави на язовир Душанци, а датата е 18 юни (рождения ден на Г. Димитров). След 1990 

г. досега се празнува в първата събота след Петровден. От 2008 г. започва да се провежда 

в центъра на селото.

Кулминацията на тържествата е карнавалното шествие, което протича всяка първа неделя 

на месец юни. Над 10 хиляди участници в пъстра карнавална редица дефилират в 

продължение на час по улиците на Казанлък, изобразяващи различни моменти от 

историята и многоликата култура на Розовата долина. В пъстро карнавално шествие 

дефилират и емблематичните „нашенци“ от Чудомировите разкази, спортни отбори, 

рокери, ученици, читалищни формации… и много други. В началото е Царица Роза и 

свитата на малките Принцеси на розата. Кукери гонят злото, а конници пазят пъстрите 

редици на карнавалното шествие. В пъстри нанизи от шевици и гиздави носии, с песни и 

танци огласят града представители на различни фолклорни формации. Навсякъде се носи 

аромат на розова вода, разпръсквана специално за публиката на карнавала. За мащабите 

на България карнавалното шествие в Казанлък е най-големият ежегоден уличен карнавал 

у нас.

55. Асеновград /24 юни 2026 г./
Ритуал „Калиница“ – 

отбелязва се на Еньовден 

54. Стражица /м. юни/

Еньовден – Празник на 

билките и билкарите – гр. 

Стражица

57. Казанлък /юни/ Празнично шествие



58. Ново село /м. юни/
Празник на Народната 

носия – с. Негованци

Всички жители и гости на с. Негованци се обличат със стари народни носии и се събират на 

площада на селото.

59. Лясковец /юни 2026 г./

Общински фестивал 

„Хайдушка песен“, с. 

Мерданя
Възпява се хайдутството, също се правят и възстановки, представящи моменти от 

героичното ни минало.

60. Сливо поле /през месец юли/

Международен ден на река 

Дунав – Нептунова вечер в 

с. Ряхово Посрещане на цар Нептун и речно кръщене на деца с издаване на кръщелни свидетелства.

61. Сухиндол /2 август/ Илинден

Празник на хляба и виното – Пресъздава се древният фолклорен обичай „Поднасянето на 

брадата“ и се изнася богата музикална програма на площада на града от деца, ученици, 

местни самодейци и гости. 

62. Твърдица /02.08.2026 г./
Общотвърдишки събор 

„Хайдушка поляна“

Това красиво място от Стара планина съхранява спомена за героизма и величието. Тук си 

дават среща, години наред, поколения твърдичани и гости от близо и далеч, за да 

засвидетелстват преклонението си към паметта на народните закрилници хайдути. 

63. Белица /15 август/
Народен събор „Голяма 

Богородица“

Събор и курбан на Голяма Богородица – покровителка на майчинството, жените и 

семейното огнище. Повече от век параклисът „Света Богородица“, разположен в м. 

„Богородица“ край планинското градче Белица събира своите миряни на 15 август. Девет 

казан а с курбан се приготвят от ранни зори под ръководството на църковното 

настоятелство при храм „Св. Великомъченик Георги“ с участието на най-младите мъже на 

града, както повелява традицията. През целия ден тече и културно-развлекателна 

програма от самодейните колективи към местното читалище и гост изпълнители. 

Народния събор се организира от община Белица, Църковно настоятелство при Храм „Св. 

вмч. Георги“ и Народно читалище „Георги Тодоров – 1885“.

64. Павликени /Август 2026 г./
Античен фестивал „Древна 

балканска земя“

Античен фестивал „Древна балканска земя“ се провежда ежегодно в Античен керамичен 

център край град Павликени. Негов организатор е Исторически музей – Павликени. 

Занаяти, мода, въображение, пазар на роби, съдебен процес, церемония по пенсиониране 

на заслужил легионер са част от атракциите, които представят участниците в римския 

фестивал. Представя се  и грънчарството, защото Античният керамичен център е най-

известният грънчарски център, запазен в България от Античността.

65. Козлодуй /месец август/

„Калуш – танц за здраве, 

предаван от поколение на 

поколение“ Среща на калушарските дружини от Северозапада. Ден на с. Хърлец. Традиционен събор.



66. Велики Преслав /август 2026 г./
VIII Национален събор на 

военноисторическите групи

Всички граждани и гости на града имат възможността са съпреживеят ключови моменти от 

българската история, да се потопят в историческата действителност на възстановените 

времеви истории и пресъздадени събития, на презентираните традиционни бит, облекла, 

порядки, предмети, снаряжение и всичко онова, което РК „Традиция“ и съмишленици 

представят по невероятен начин с любов, хъс, отдаденост и родолюбие.
Долината на Тракийските царе! Така археолози наричат Казанлъшката котловина, заради 

откритите тук над 1 000 могилни некропола. Вдъхновени от мистичността на земите си, 

ние, казанлъчани, се гордеем, че сме наследници на тази уникална култура. Официалното 

Събитието се провежда в парк „Тюлбето“, в непосредствена близост до оригинала на 

Казанлъшката гробница – част от културното наследство на ЮНЕСКО и предлага 

атрактивна и разнообразна програма на жителите и гостите на града.

68. Златоград /18-22.09.2026 г./

Делюви празници - На 

19.09.2026 г. – възстановка 

„Един пазарен ден отпреди 

Делюви празници се отбелязват с многодневна програма. Дните са посветени на 

легендарния родопски герой Делю войвода. Празничните дни се провеждат в 

автентичната обстановка на възрожденския квартал в Златоград. Кулминацията на 

69. Гурково /26 октомври 2026 г./ Димитровден в Гурково
Град Гурково отбелязва своя духовен празник Димитровград, денят на небесния 

покровител на града Свети Димитър. Празникът е сред най-обичаните и събира жители и 

гости на Гурково, за да споделят заедно духа на традицията, вярата и обичта към родното 

място с богата развлекателна програма, обединяваща култура, спорт и кулинарни изяви.

70. Разлог / Ноември 2026/ Златни и сребърни сватби

Традиционно, за празника на християнското семейство, в Разлог празнува дълговечната 

любов. През ноември в Разлог  се вдигат златни и сребърни и диамантени сватби. Всички 

те биват дарувани с китка здравец от най-младото семейство и заедно ще преминат под 

71. Кочериново /4 декември/
Празник „Варвара“ в село 

Бураново, общ. Кочериново

Стари жени от селото палят огън на кръстовища в селото, за да прогонят болестите. Пеят 

песни и играят хора. Раздават умесени от тях „зелници“ и погачи, намазани с мед. Наричат 

72. Елхово /19.12.2026 г./
Общински коледарски 

празник

Общински коледарски празник с участието на коледарски групи от града и селата. Всички 

коледарски групи, взели участие получават грамота и парични награди, осигурени от 

община Елхово. Целта на организаторите е да популяризират традиционните български 

обичаи, свързани със зимните празници, да се представи богатството на националното ни 

песенно и танцово изкуство.

73. Силистра /декември/ „Стани нине, господине“

Фестивалът на коледарските групи се провежда всяка година, дни преди Рождество 

Христово /Коледа/. В него участват групи от община Силистра, разделени на обредни 

групи и певчески групи.

74. Разлог /24.12.2026 г./

Традиционно накачане на 

звонци, оповестяващо 

идването на „Старчевата"

Стотици пазители на разложките традиции от седемте махали на Разлог, разгласят 

идването на „Старчевата“, като излизат на централния площад окичени с чанове и 

тумбелци по себе си.

67. Казанлък /август – септември/
Празници в Долината на 

Тракийските царе



Всяка година на 25 декември – Коледа, в Ямбол се провежда Фестивалът „Ямболски 

коледарски буенек“. Празникът на танцуващите коледари, който се провежда повече от 20 

години в Ямбол, няма аналог в България. 

Типичната само за Ямбол танцова стъпка, огласяна от звъна на шпорите на ботушите на 

коледари от пет поколения оглася кварталите и Градския парк навръх Рождество 

Христово.

Танцът на коледарите в Ямбол се предава от поколение на поколение вече два века. В 

Ямбол и до днес съществуват два вида буенек – на „Каргона“ и на „Баира“.

Марката „Ямболски коледарски буенек“ също е регистрирана марка на община Ямбол.

76. Девня не е уточнен за 2026 г.

Античен фестивал 

„Марцианопол  животът в 

древния град“ – не е 

уточнен за 2026 г.

Фестивалът се организира от 2016 г. В него вземат участие групи за исторически 

възстановки от България и чужбина, които представят бита, културата и военното дело на 

народите, населявали територията на днешна Девня. 

75. Ямбол /25 декември 2026 г./
Фестивал „Ямболски 

коледарски буенек“ 


